

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА  
В СФЕРЕ ОХРАНЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО**  
материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 7 июня 2018 года)

Под общей редакцией исполняющего обязанности ректора  
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,  
Почётного сотрудника Следственного комитета Российской Федерации,  
кандидата юридических наук, доцента, генерал-майора юстиции  
**Багмета Анатолия Михайловича**

Москва, 2018

По положениям Гражданского кодекса РФ возмещению подлежит вред, причиненный гражданину в результате незаконных действий или бездействия как самих государственных органов, органов местного самоуправления, так и должностных лиц этих органов (статья 1069). Причиненный гражданину вред в результате незаконного привлечения к уголовной и административной ответственности возмещается независимо от вины должностных лиц (часть 1 статьи 1070). Это исключение установлено в целях «обеспечения общеправового принципа справедливости и достижения баланса конституционно защищаемых ценностей и целей»<sup>1</sup>.

Таким образом, абсолютные права граждан в сфере уголовного судопроизводства получили правовую гарантию и защиту путем регламентации федеральными нормативными актами разных областей права. Законодателем уделено особое внимание защите абсолютных прав социально незащищенных категорий граждан, особенно несовершеннолетних детей, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Этим лицам предоставлены дополнительные правовые гарантии с учетом их возраста и трудной жизненной ситуации.

**Т.В. Черемисина**

### **Следственные ошибки по уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении них**

**Аннотация.** Статья посвящена анализу следственных ошибок – нарушений уголовно-процессуального законодательства, которые допускаются следователями в ходе расследования уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении них. Автор приводит примеры из следственной практики по уголовным делам, возвращенным прокурорами для производства дополнительного следствия.

**Ключевые слова:** следователь, несовершеннолетний, уголовное дело, ошибки, уголовный процесс.

Как известно, от ошибок не застрахован никто, а следователь тем более. Чем больше в уголовном деле эпизодов и соучастников, тем выше вероятность допущения «процессуального брака».

Одним из приоритетных направлений деятельности Следственного комитета Российской Федерации в настоящее время является расследование преступлений, совершенных несовершеннолетними и в отношении них, а также выявление условий и причин совершения преступлений.

Федеральным законом от 28.12.2010 № 404-ФЗ к подследственности Следственного комитета добавлено производство предварительного следствия по уголовным делам о тяжких и особо тяжких преступлениях, совершенных как несовершеннолетними, так и в отношении них.

Уголовные дела указанной категории имеют следующие особенности:

---

<sup>1</sup>Постановление Конституционного Суда РФ от 25.01.2001 № 1-П «По делу о проверке конституционности положения пункта 2 статьи 1070 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан И.В. Богданова, А.Б. Зернова, С.И. Кальянова и Н.В. Труханова». СЗ РФ. 12 февраля 2001г. №7. Ст. 700.